
Operatoren - Zusammenfassen
Name: Date:

Wie der Klimawandel den Schivskerbehr äeeintrgchtiDt
Per zanamabanal ist die letüte Station fAr ßuBenministerin Laeräocb in .ateinameribaH Pie 
WasserstraBe ist die direbte Tandelsroute üwischen ßtlantib und zaüijbH ßäer durch den Kli-
mawandel Dergt der Schivskerbehr aus dem öabtH
"El Agua del Canal" - "Das Wasser des Kanals" besingt das panamaische Künstlerkollektiv Afrodisíaco. Die 
künstliche Wasserstraße ist der Stolz seiner Bevölkerung. Doch der Klimawandel könnte das freudvoll 
besungene "Wasser des Kanals" in Zukunft knapp werden lassen. Am Panamakanal bleibt der Regen 
immer häuxger aus und die EMtremwetter-Ereignisse nehmen zu. Das ist ein Problem für die ,enschenL 
die in dem mittelamerikanischen Iand leben - und für die Wirtschaft.

StArme und FahrelanDe örocbenheit
Steven Paton hat das zu Ruhm wider Willen verholfen. Der kanadische Klimaforscher vom Smithsonian 
Gnstitute in Panama wird nicht müdeL Gnterviews dazu zu gebenL wie sehr sich hierL am Nadelöhr der 
2lobalisierungL der Klimawandel bemerkbar macht: "Gn den vergangenen JJ Tahren hatten wir acht der 
zehn schlimmsten Stürme überhaupt. Gn diese Zeit xelen auch die zwei trockensten Tahre und eine drei 
Tahre andauernde 1rockenperiodeL die längste überhaupt."

WichtiD fAr den Dloäalen Warenstrom
All das gemessen an den 4VJ TahrenL die die Klimaforschung an Daten zur Oerfügung hat. 6hne Wasser-
reserven lässt sich der Panamakanal nicht betreiben. Etwa fünf Prozent des globalen 2üterverkehrs 
werden über die künstliche Wasserstraße abgewickelt. 
Riesige Schleusen heben die Container und KreuzfahrtschiFe hinaufL J8 ,eter hochL über die HahrrinneL 
die sich dann 0J Kilometer vom Pazixk bis zum Atlantik zieht - durch die geschäftige 5auptstadtL durch 
tiefen DschungelL vorbei an Schluchten und über einen Stausee. ,ehr als 4V.UUU SchiFe passierten den 
Kanal im Tahr JUJJ mit einer 2ütertransportmenge von etwa yUU ,illionen 1onnen.

T,here Rrachtbosten& lgnDere xouten
Der globalisierte 5andel am Panamakanal ist genau getaktetL er funktioniert wie ein qhrwerk und steht 
unter dem Druck von ProduktionszÜklen und Iieferketten. Das sagt auch GlÜa Espina de ,arotta. Sie ist 
stellvertretende Ieiterin der Kanalbehörde mit Sitz in Panama Stadt. Wenn der Kanal weniger befahrbar 
wäreL hätte das weitreichende Konse3uenzen: "Die Kosten für die Befrachtung der SchiFe könnten 
steigen. Die SchiFfahrt müsste längere und teurere Routen nutzen. qnsere Einkommen hier in Panama 
würden sinken. qnd die SchiFe würden bei längeren Routen auch mehr C6J ausstoßen."

WiederauvorstunD b,nnte helfen
GdeenL um dem Wassermangel am Panamakanal entgegenzuwirkenL gibt es einige. Hlüsse umleiten 
zum BeispielL aber auch mehr Wasserspeicher bauen oder unterirdische Wasser3uellen anzapfen. Das 
alles wäre aber mit massiven qmwelteingriFenL verringerter 1rinkwasser3ualität oder hohen Kosten 
verbunden.
Adä3uat Abhilfe schaFen kann bisher nur die Natur in Panama selbst: Gn dem lateinamerikanischen Iand 
gibt es riesige Hlächen WaldL auch entlang des Kanals. Der Kanal schützt die qfer vor Erosion und Hluten - 



und er speichert Wasser. Deswegen geht die Regierung Panamas auch mittlerweile härter gegen illegale 
Abholzung vor und investiert viel in WiederauForstung.
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Was üu tun istHHH

Du gibst die wesentlichen Gnformationen aus einem 1eMt knapp und mit eigenen Worten 
wieder.

4. 1eMt einmal lesenL um einen …berblick zu bekommen.

J. Beim zweiten IesenL alle wichtigen BegriFeL Aussagen und Gnformationen 
markieren. 5ierbei können dir die W-RraDen helfen.

/. Sinnabschnitte machen den 1eMt übersichtlich.

V. Einleitung schreiben: 1itelL AutorL ErscheinungsortL Datum und 1eMtsorte.

y. 5auptteil: W-Hragen beantworten.

8. Schluss: Eigene ,einung zum 1eMt aufschreiben und ein kleines Hazit ziehen.

öipps ? RormulierunDskorschlgDe

Gn dem 1eMt geht es um G
 Die wichtigsten 2ründe waren G
 Der Oerfasser Hdie Oerfasserin nennt G



Rasse den öeJt in eiDenen Worten üusammenH
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Leantworte die RraDe üum öeJtH 

Was ist das Tauptproälem& das der Klimawandel fAr den zanamabanal kerursacht2

Erhöhte Anzahl von Stürmen Wassermangel Oermehrte Abholzung

Steigende Hrachtkosten

Wo äejndet sich der zanamabanal2

Gn Südamerika Gn ,ittelamerika Gn Nordamerika Gn Europa

Wann traten die üwei trocbensten 3ahre und die lgnDste örocbenperiode am zanamabanal auf2

Gn den letzten 4U Tahren Gn den letzten JJ Tahren Oor yU Tahren Oor 4UU Tahren

Warum b,nnte die WiederauvorstunD am zanamabanal helfen2

Sie erhöht die Anzahl der SchiFeL die den Kanal passieren können

Sie schützt die qfer vor Erosion und speichert Wasser Sie reduziert die Anzahl der Stürme

Sie senkt die Hrachtkosten


